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Θέµα: ∆ηµοτικότητα ανήλικου τέκνου 

 

Αξιότιµε κύριε Γενικέ Γραµµατέα του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, 

 

Σε συνέχεια της απάντησης του Τµήµατος Ληξιαρχείου της ∆/νσης ∆ιαφάνειας και 
Εξυπηρέτησης ∆ηµοτών του ∆ήµου σας, την οποία µας διαβιβάσατε µε το υπ’αρ.52/9007/30-
1-2017 έγγραφο του Αυτοτελούς Τµήµατος ∆ιοικητικής Υποστήριξής σας, θα θέλαµε να σας 
ενηµερώσουµε για τα εξής. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη µε ικανοποίηση πληροφορήθηκε ότι το Τµήµα Ληξιαρχείου 
δείχνει ιδιαίτερη µέριµνα στον τοµέα της ενηµέρωσης των πολιτών, και συγκεκριµένα 
προβαίνει µεταξύ άλλων σε χορήγηση ενηµερωτικού σηµειώµατος σε όλους τους δηλούντες 
µετά τη δήλωση, λειτουργεί ιστοσελίδα µε αναλυτικές πληροφορίες, ενώ παρέχεται έγγραφη 
ενηµέρωση των νοσοκοµείων σχετικά µε τον τρόπο σύνταξης των δηλώσεων γέννησης και 
των ενεργειών που απαιτούνται από τους γονείς. 

Η Αρχή µας δεν αµφισβητεί ότι πράγµατι το Τµήµα Ληξιαρχείου καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια, µε υπευθυνότητα, να προβεί στην ορθή καταχώρηση των 5.000 πράξεων 
γεννήσεων, που πραγµατοποιούνται εντός των ορίων αρµοδιότητάς του κάθε χρόνο και το 
κατατάσσουν ως το τρίτο µεγαλύτερο ληξιαρχείο της χώρας.   

Το γεγονός αυτό όµως, ο ιδιαίτερα µεγάλος φόρτος εργασίας δηλαδή, καθιστά το Τµήµα 
Ληξιαρχείου ευάλωτο σε ενδεχόµενα εκ παραδροµής σφάλµατα, ιδίως σε περιπτώσεις 
αδειών και αντικατάστασης των πιο έµπειρων και εξειδικευµένων υπαλλήλων µε στελέχη 
παρεµφερούς αντικειµένου του ∆ήµου σας. 

Στην µε αρ.πρωτ.3272/27-1-2017 απάντησή του το Τµήµα Ληξιαρχείου αποδίδει το 
ενδεχόµενο της άρνησης καταχώρησης της δηµοτικότητας που επιθυµούσαν οι γονείς και 
δήλωσε ο πατέρας του τέκνου στο γεγονός της παρουσίας του τελευταίου µόνο, ενώ ο νόµος 
απαιτεί την παρουσία και των δύο γονέων.  

Πράγµατι, το ενδεχόµενο αυτό εµφανίζεται εύλογο και πιθανό. ∆εν εξηγεί όµως αυτή η 
υπόθεση, για ποιον λόγο -εάν η άρνηση είχε συνοδευτεί µε την ενηµέρωση για τη δυνατότητα  
των γονέων να επιλέξουν σε κοινή εµφάνιση όποια δηµοτικότητα επιθυµούν εντός 10ηµέρου- 
οι γονείς δεν προέβησαν στην κοινή αυτή δήλωση εντός του 10ηµέρου. Ενώ αντίθετα 
επανήλθαν στο θέµα µετά από πάροδο περίπου τριµήνου, αφού συνέχισαν να διερευνούν τις 
δυνατότητές τους µέσω πληροφοριών από τον ∆ήµο Κορδελλιού-Ευόσµου, και µάλιστα 
απευθυνόµενοι πλέον µε νέο αίτηµα στο Τµήµα Μεταβολών του Ληξιαρχείου του ∆ήµου 
Θεσσαλονίκης, που τους ενηµέρωσε για το επίµαχο διάστηµα των 10 ηµερών. Και δεν 
παρίσταται πειστική η εξήγηση (πιθανολόγηση), διότι οι γονείς είχαν κάθε λόγο να επιλέξουν 
τη δηµοτικότητα της µητέρας -λόγω της ιδιότητάς της ως υπαλλήλου του ∆ήµου Κορδελλιού-



 
 
 

 

Ευόσµου, του οποίου είναι και δηµότης αφενός και της εγκατάστασης του πατέρα, δηµότη 
∆ήµου άλλου νοµού, στο εξωτερικό αφετέρου, ενώ ήταν και για τους δύο εντελώς 
απρόσφορη πρακτικά η επιλογή της δηµοτικότητας του πατέρα. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν θεωρεί αναγκαίο να σας ζητήσει να προβείτε σε 
διερεύνηση του ποιος ή ποιοι υπάλληλοι εξυπηρετούσαν το κοινό την ηµέρα, που ο πατέρας 
του τέκνου προέβη στη δήλωση γέννησης του παιδιού και επιδίωξε την καταχώρηση ως 
δηµοτικότητας του παιδιού αυτής της µητέρας. Ούτε, άλλωστε, σε διερεύνηση του 
ισχυρισµού των γονέων, σύµφωνα µε τον οποίο ο υπάλληλος του Τµήµατος Μεταβολών 
απέδωσε το ενδεχόµενο της αρχικής µη ικανοποίησης του αιτήµατος του πατέρα είτε σε 
παραδροµή του υπαλλήλου του ληξιαρχείου από κεκτηµένη ταχύτητα είτε σε µη 
συνειδητοποίησή του κατά τη διάρκεια της διεκπεραίωσης της καταχώρησης της ληξιαρχικής 
πράξης γέννησης στο πληροφοριακό σύστηµα (ΠΣΛΗΠ) και των λοιπών ενεργειών της 
υπηρεσίας. Παρόλο που και η Αρχή πιθανολογεί ότι κάτι τέτοιο συνέβη, ενόψει του 
οµολογηµένου από την ίδια την υπηρεσία φόρτου εργασίας της, που µπορεί να οδηγήσει 
έναν επιβαρυµένο υπάλληλο σε στιγµιαία παραδροµή ή στο να µην αντιληφθεί το αίτηµα, 
απορροφηµένος από την εκπλήρωση των πολλαπλών σταδίων ενεργειών, που απαιτούνται 
και τα οποία πολύ εκτενώς περιγράφονται στο απαντητικό έγγραφο του Τµήµατος 
Ληξιαρχείου. 

Αντιθέτως, η Αρχή µας, στο πλαίσιο άσκησης του διαµεσολαβητικού της ρόλου µεταξύ 
των πολιτών και του ∆ήµου σας, επαναφέρει την πρόταση για ενεργοποίηση των γενικών 
διοικητικών αρχών της χρηστής διοίκησης και της καλής πίστης των διοικουµένων από το 
Τµήµα Ληξιαρχείου, µε στόχο την ανάκληση της πράξης της (σιωπηρής απόρριψης του 
αιτήµατος των γονέων για προσδιορισµό δηµοτικότητας τέκνου, που αναµφίβολα 
διατυπώθηκε προφορικά) λόγω παρόδου της 10ήµερης προθεσµίας από µη σαφή εξήγηση 
του Τµήµατος Ληξιαρχείου για την προβλεπόµενη διαδικασία είτε του αρχικού 
προσδιορισµού είτε της δυνατότητας µεταβολής της. 

Επειδή γνωρίζουµε ότι το Ληξιαρχείο του ∆ήµου Θεσσαλονίκης διέπεται από διάθεση 
εξυπηρέτησης των πολιτών που απευθύνονται σε αυτό, και τήρησης των νόµων και των 
γενικών αρχών του διοικητικού δικαίου, αλλά δεν αποδέχθηκε την πρόταση του Συνηγόρου 
του Πολίτη, εκτιµώντας ότι µε τον τρόπο αυτό υπεραµύνεται των υπαλλήλων του και των 
τυποποιηµένων διαδικασιών του, θεωρούµε ότι εσείς µε την ιδιότητα του Γενικού Γραµµατέα 
του ∆ήµου, είστε σε θέση να αναλάβετε την πρωτοβουλία για την επίλυση του προβλήµατος 
που θέσαµε υπόψη σας και να προτρέψετε το Ληξιαρχείο να ανακαλέσει τη σιωπηρή 
απόρριψη του αιτήµατος, ικανοποιώντας έτσι το αίτηµα των γονέων για τον καθορισµό της 
δηµοτικότητας του τέκνου σε αυτή της µητέρας. 

∆ιότι καθόλου δεν πιθανολογήθηκε ότι η απώλεια της 10ήµερης προθεσµίας χάθηκε από 
λόγο που ανάγεται στους συγκεκριµένους πολίτες, οι οποίοι συνέχισαν να επιδιώκουν τη 
λύση του προβλήµατος και µήνες µετά και τη δεύτερη άρνηση του ∆ήµου (από το Τµήµα 
Μεταβολών), υποβάλλοντας την εξεταζόµενη αναφορά στην Αρχή µας, αποδεικνύοντας, όχι 
µόνο µε βάση την κοινή πείρα αλλά και µε τις πράξεις τους, ότι το αίτηµά τους ήταν σοβαρό 
και διαρκές.  

Κατόπιν των ανωτέρω σας παρακαλούµε να µας ενηµερώσετε για τις απόψεις σας επί 
του θέµατος και τις τυχόν ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε. 

       Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είµαστε στη διάθεσή σας.  

 

Με εκτίµηση 

Γιώργος Μόσχος 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

      για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού 


